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Αυτό το Παραδοτέο πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του Έργου Erasmus+ KA2: «Internationally 

Active-Professionally valuable» αποτελούμενο από τα ακόλουθα ιδρύματα Τριτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης (ΤΕ): 

 

 

UNIVERSITY COLLEGE OF ENTERPRISE AND 
ADMINISTRATION, Πολωνία (Συντονιστής) 
 
 

 

FREDERICK UNIVERSITY, Κύπρος 
 
 
 

 

TECHNISCHE HOCHSCHULE DEGGENDORF, 
Γερμανία 
 

 
 

INSTITUTO POLITECNICO DE SETUBAL, 
Πορτογαλία 
 
 
 

 

MEDNARODNA FAKULTETA ZA DRUZBENE IN 
POSLOVNE STUDIJE ZAVOD, Σλοβενία 
 
 
 

 

 

 

Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή αυτής της έκδοσης δεν αποτελεί έγκριση 

του περιεχομένου, το οποίο αντικατοπτρίζει μόνο τις απόψεις των συγγραφέων και η Επιτροπή δεν 

μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν.   
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Αποτελέσματα της διαδικτυακής έρευνας 

«Internationally Active-Professionally Valuable» 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τα τελευταία 30 χρόνια η διεθνοποίηση των Ιδρυμάτων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης έχει γίνει ένας 

από τους κύριους στόχους των εθνικών ερευνητικών κέντρων και των κυβερνήσεων στην Ευρώπη. 

Τα ευρωπαϊκά προγράμματα κινητικότητας και έρευνας όπως το Erasmus+ και το Horizon2020 έχουν 

ενισχύσει αυτήν την προσπάθεια και έχουν προωθήσει την ανταλλαγή φοιτητών/τριών και 

ερευνητών/τριών, την ανταλλαγή ιδεών και τη διαπολιτισμικότητα μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ. 

Ωστόσο, απαιτείται ενεργή και αφοσιωμένη συμμετοχή του ακαδημαϊκού προσωπικού των 

ιδρυμάτων ΤΕ για την επίτευξη των στόχων διεθνοποίησης. Δυστυχώς, μερίδα του ακαδημαϊκού 

προσωπικού πολλών ευρωπαϊκών πανεπιστημίων δεν ενδιαφέρεται ή είναι απρόθυμη να 

συμμετάσχει σε αυτή τη διαδικασία. Μόνο ένα μικρό ποσοστό του ακαδημαϊκού προσωπικού των 

ευρωπαϊκών πανεπιστημίων επιδεικνύουν προθυμία για υποβολή αιτήσεων για ξένες 

επιχορηγήσεις, για διακρατική ερευνητική και επιστημονική εργασία, για δημοσίευση 

αποτελεσμάτων της ερευνητικής τους δουλειάς σε διεθνή περιοδικά, για ανταλλαγές με ξένα 

πανεπιστήμια για τη διεξαγωγή έρευνας και εργασίας, ή για να φιλοξενήσουν  άλλα άτομα από το 

εξωτερικό στα πλαίσια μια επίσκεψης μελέτης.  

Ο κύριος στόχος του έργου Internationally Active-Professional Valuable είναι να αυξήσει το 

ενδιαφέρον του ακαδημαϊκού προσωπικού των εταίρων Ιδρυμάτων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης για 

συμμετοχή σε διεθνείς δραστηριότητες που υλοποιούν τα πανεπιστήμια τους, αναπτύσσοντας ένα 

σύνολο εργαλείων και κατευθυντήριων γραμμών αφιερωμένο στο ακαδημαϊκό προσωπικό, καθώς 

επίσης και να δώσει στα διεθνή γραφεία ρεαλιστικές και πρακτικές συμβουλές για το πώς αυτά με 

την σειρά τους να παρακινήσουν το ακαδημαϊκό προσωπικό να  υπερβεί τα εμπόδια που το εμποδίζει 

να συμμετέχει σε αυτή την διαδικασία.  

 

ΔΙΕΘΝΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΙΣ ΧΩΡΕΣ-ΕΤΑΙΡΟΙ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Εταίροι σε αυτό το Έργο είναι το University College of Enterprise and Administration, στην Πολωνία 

(Συντονιστής), το Πανεπιστήμιο Frederick στην Κύπρο, το Technische Hochschule Deggendorf στην 

Γερμανία, το Instituto Politecnico De Setubal στην Πορτογαλία, και το School for Social and Business 

Studies στην Σλοβενία.  
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Όλα τα πανεπιστήμια αντιμετωπίζουν προκλήσεις στην προσπάθεια τους να προωθήσουν τη 

διεθνοποίηση, είτε λόγω οικονομικών δυσκολιών είτε λόγω έλλειψης ενδιαφέροντος. Σε αυτήν την 

ενότητα παρουσιάζουμε εν συντομία την τρέχουσα κατάσταση στις συμμετέχουσες χώρες. 

Πολωνία: Η κατάσταση των πανεπιστημίων στην Πολωνία, και επομένως και του ακαδημαϊκού της 

προσωπικού, επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες, με σημαντικότερο το χαμηλό επίπεδο δαπανών 

για την τριτοβάθμια εκπαίδευση, το οποίο είναι μόλις 1,3% του ΑΕΠ, το οποίο μεταφράζεται σε 

χαμηλούς μισθούς και υπερβολικό φόρτο εργασίας για τους εργαζόμενους. Τα πανεπιστήμια στην 

Πολωνία αντιμετωπίζουν πολλές δυσκολίες στη διαδικασία διεθνοποίησης, κάτι που οφείλεται εν 

μέρει στην ιδιαιτερότητα της λειτουργίας τους και ειδικότερα στους ακόλουθους τομείς: α) ο πρώτος 

περιορισμός είναι τα οικονομικά ζητήματα, πράγμα που σημαίνει ότι πολλά πανεπιστήμια δεν 

διαθέτουν τους πόρους για να ξεκινήσουν συνεργασίες και κοινά διεθνή έργα, β) ένα άλλο πρόβλημα 

που περιορίζει τη διεθνή κινητικότητα των εργαζομένων τόσο σε ιδιωτικά όσο και σε δημόσια 

πανεπιστήμια είναι το γεγονός ότι η συντριπτική πλειοψηφία των εργαζομένων εργάζεται σε δύο ή 

τρεις θέσεις, γεγονός που περιορίζει σημαντικά το χρόνο τους για τη διεξαγωγή πρόσθετων 

δραστηριοτήτων και τέλος γ) η περιορισμένη γνώση της αγγλικής γλώσσας, ιδίως μεταξύ των 

μεγαλύτερων σε ηλικία εργαζομένων, εισάγει συχνά ένα διαχωρισμό σε "νεότερους εργαζόμενους" 

(με περισσότερο ενδιαφέρον για κινητικότητα, γνωρίζουν αγγλικά, ψάχνουν ευκαιρίες για να 

συμμετάσχουν σε διεθνή έργα) και σε "μεγαλύτερους σε ηλικία εργαζόμενους" (μάλλον δεν 

ενδιαφέρονται για συμμετοχή σε προγράμματα κινητικότητας, γνώση αγγλικών σε βασικό επίπεδο 

κ.λπ.).  

Γερμανία: Η Γερμανική Υπηρεσία Ακαδημαϊκής Ανταλλαγής (Deutscher Akademischer 

Austauschdienst, DAAD) δηλώνει ότι «τα Ιδρύματα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (ΤΕ) ορίζουν όλο και 

περισσότερο τον εαυτό τους λόγω της διεθνούς φήμης και αποδοτικότητάς τους καθώς και της 

παρουσίας τους στην «παγκόσμια αγορά». Συνολικά πάνω από τα τρία τέταρτα των Ιδρυμάτων ΤΕ 

της Γερμανίας διαθέτουν στρατηγική διεθνοποίησης και μόνο το 10% αυτών των στρατηγικών είναι 

παλαιότερα των πέντε ετών. Η στρατηγική κινητικότητας της ευρωπαϊκής ένωσης για τα Ιδρύματα 

Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης αποτελεί τη βάση των στρατηγικών διεθνοποίησης των γερμανικών 

Ιδρυμάτων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Αν και στη Γερμανία υπάρχει κινητικότητα του ακαδημαϊκού 

προσωπικού με πολλές διαφορετικές χώρες, η κινητικότητα του εξερχόμενου προσωπικού δεν είναι 

τόσο υψηλή όσο θα μπορούσε να είναι: Το 2015, μόνο το 7% του επιστημονικού προσωπικού της 

Γερμανίας συμμετείχε σε οργανωμένη χρηματοδοτούμενη διδασκαλία/διαλέξεις/έρευνες στο 

εξωτερικό. Παρ 'όλα αυτά, το εξερχόμενο επιστημονικό και μη επιστημονικό προσωπικό έχει μεγάλη 
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θετική επιρροή στη γενική διεθνοποίηση των Ιδρυμάτων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, καθώς άλλοι 

μπορούν να επωφεληθούν από την εμπειρία και τις γνώσεις τους. 

Κύπρος: Από το 2007 όταν η Κυπριακή Δημοκρατία επέτρεψε τη λειτουργία ιδιωτικών 

πανεπιστημίων, εκτός από τα δημόσια πανεπιστήμια, δημιουργήθηκε ένα αποτελεσματικό πλαίσιο 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, το οποίο δίνει έμφαση στην έρευνα, τη διδασκαλία, τη διεθνοποίηση και 

την απασχολησιμότητα. Η δημόσια τριτοβάθμια εκπαίδευση (τρία πανεπιστήμια) είναι δωρεάν για 

τους Κύπριους και Ευρωπαίους πολίτες, καθώς η κυβέρνηση καλύπτει τον προϋπολογισμό που 

καθορίζουν τα συμβούλια των πανεπιστημίων. Από την άλλη μεριά, τα ιδιωτικά πανεπιστήμια (πέντε 

σε αριθμό) δεν λαμβάνουν χρηματοδότηση από δημόσιους πόρους και η κύρια πηγή 

χρηματοδότησής τους είναι τα δίδακτρα που καταβάλλουν οι φοιτητές και οι φοιτήτριες, τα 

κεφάλαια που αποκτούνται από ανταγωνιστικά ευρωπαϊκά προγράμματα όπως το FP7, το 

Horizon2020 κλπ και από εθνική χρηματοδότηση έρευνας μετά από διαγωνισμούς.  

Η διεθνοποίηση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση στην Κύπρο επηρεάζεται σε μεγάλο βαθμό από τους 

οικονομικούς πόρους κάθε ιδρύματος ή πανεπιστημίου. Ως αποτέλεσμα, υπάρχει μεγάλη διαφορά 

μεταξύ της διεθνοποίησης των δημόσιων και ιδιωτικών πανεπιστημίων. Οικονομική ανάσα στα 

ιδιωτικά πανεπιστήμια δίνει το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Erasmus+ το οποίο παρέχει πόρους για την 

κινητικότητα σε φοιτητές, προσωπικό και καθηγητές.  

Κάποια μέτρα για την ενίσχυση της διεθνοποίησης στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση στην Κύπρο είναι 

τα ακόλουθα:  

α) η έγκριση του πλαισίου προσόντων τριών επιπέδων και του συμπληρώματος διπλώματος (three-

level qualifications framework and the diploma supplement)  

β) η προσφορά, υπό ορισμένες προϋποθέσεις, προγραμμάτων σε ξένες γλώσσες από δημόσια 

πανεπιστήμια  

γ) η προσφορά πανεπιστημιακών προγραμμάτων σπουδών που σχετίζονται με ευρωπαϊκά 

προγράμματα, όπως τα Μεταπτυχιακά Προγράμματα Erasmus Mundus  

δ) η παροχή δυνατότητας σε ιδιωτικά πανεπιστήμια να προσφέρουν προγράμματα στην ελληνική 

ή/και σε άλλη ξένη γλώσσα, υπό την προϋπόθεση ότι καθορίζεται στον Πανεπιστημιακό τους Χάρτη 

και  

ε) η απόφαση του Συμβουλίου Υπουργών να καθιερώσει ένα Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων για την 

Κύπρο, σύμφωνα με το Πλαίσιο Προσόντων του Ευρωπαϊκού Χώρου Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης-

EHEA (Dimensions of Internationalisation in Higher Education-Cyprus, 2019).  

Πορτογαλία: Η Πορτογαλία έχει πολυετή παράδοση στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. Το πρώτο 

πορτογαλικό πανεπιστήμιο ιδρύθηκε το 1920 και είναι ένα από τα παλαιότερα στον κόσμο. Η 
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ικανότητα των ιδρυμάτων να προσφέρουν ευκαιρίες διεθνοποίησης στις σχολές τους εξαρτάται σε 

μεγάλο βαθμό από την απόκτηση εξωτερικής χρηματοδότησης, ειδικά μέσω διεθνών προγραμμάτων 

κινητικότητας. Αυτή η εξάρτηση από εξωτερικά προγράμματα σημαίνει ότι τα κεφάλαια είναι 

περιορισμένα και δεν είναι δυνατόν να ικανοποιηθούν όλα τα αιτήματα για διεθνείς δραστηριότητες. 

Από την άλλη πλευρά, παρατηρείται ότι υπάρχει κάποια έλλειψη κινήτρων για διεθνείς 

δραστηριότητες από την πλευρά των σχολών, οι οποίες θεωρούν ότι δεν υπάρχουν οι απαραίτητες 

προϋποθέσεις για να πραγματοποιήσουν ή να προτείνουν δραστηριότητες διεθνοποίησης.  

Σλοβενία: Η στρατηγική για τη διεθνοποίηση της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης στην Σλοβενία 2016–

2020 (Διεθνοποίηση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης | GOV.SI, 2016) κατευθύνει σημαντικά την 

ανάπτυξη της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην Σλοβενία. Η στρατηγική βασίζεται στο όραμα της 

διεθνοποίησης του τομέα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης της Σλοβενίας, όπως ορίζεται στο ψήφισμα 

για το εθνικό πρόγραμμα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 2011–2020.  

Αν και η κινητικότητα είναι ο πιο αποτελεσματικός τρόπος διεθνοποίησης των σπουδών, μόνο ένα 

μικρό ποσοστό φοιτητών/τριών και ακαδημαϊκού προσωπικού αποφασίζει να χρησιμοποιήσει την  

κινητικότητα στη Σλοβενία. Για να ενθαρρυνθεί αυτό, είναι απαραίτητο να ενημερωθούν οι 

φοιτητές/τριες και το ακαδημαϊκό προσωπικό, και να βελτιωθούν οι διαπολιτισμικές και παγκόσμιες 

δεξιότητές τους, οι οποίες εξαρτώνται από την ποιοτική, δομημένη, ολοκληρωμένη και συστηματικά 

οργανωμένη εμπειρία σπουδών που ενσωματώνεται στο πρόγραμμα σπουδών και την έννοια της 

«διεθνοποίησης στο σπίτι».   

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

Προκειμένου να χαρτογραφήσουμε τη τρέχουσα κατάσταση σχετικά με τη διεθνοποίηση στις πέντε 

χώρες εταίρους, ξεκινήσαμε μια έρευνα μεταξύ του ακαδημαϊκού προσωπικού των Ιδρυμάτων 

Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης των χωρών που συμμετέχουν στο έργο με τίτλο “Internationally active – 

Professionally valuable”. Μετά από συζήτηση με την κοινοπραξία, αποφασίστηκε ότι η πιο 

κατάλληλη μέθοδος για να χρησιμοποιήσουμε θα ήταν μια διαδικτυακή έρευνα. Ως εκ τούτου, το 

Πανεπιστήμιο Frederick έκανε το προσχέδιο ενός διαδικτυακού ερωτηματολογίου το οποίο και 

στάλθηκε στους εταίρους της κοινοπραξίας για σχόλια και ανατροφοδότηση. Μετά από συζητήσεις 

μεταξύ των εταίρων, το ερωτηματολόγιο βελτιώθηκε και στάλθηκε για πιλοτική δοκιμή σε 5 

ακαδημαϊκούς του Πανεπιστημίου Frederick. Στη συνέχεια ενσωματώθηκαν τα τελικά σχόλια των 

συμμετεχόντων και το ερωτηματολόγιο ολοκληρώθηκε. Η τελική μορφή του ερωτηματολογίου 

περιλαμβάνει κυρίως ερωτήσεις κλειστού τύπου, για να είναι το εργαλείο ευκολότερο και 

γρηγορότερο να απαντηθεί, αλλά και ευκολότερη η ανάλυση των δεδομένων και η επίτευξη των 
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συμπερασμάτων. Επιπλέον, το ερωτηματολόγιο δίνει την επιλογή στους ερωτηθέντες να σχολιάσουν   

κάθε ερώτηση επιτρέποντάς τους να δώσουν πληροφορίες που δεν θα μπορούσαν να αντληθούν 

από τις ερωτήσεις.  

Το ερωτηματολόγιο χωρίζεται σε τέσσερις (4) ενότητες και περιλαμβάνει 16 ερωτήσεις. Η πρώτη 

ενότητα περιλαμβάνει ερωτήσεις σχετικά με τα χαρακτηριστικά των Ιδρυμάτων Τριτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης και τη στρατηγική διεθνοποίησής τους. Η δεύτερη ενότητα περιλαμβάνει ερωτήσεις 

σχετικά με την έκταση της προσωπικής διεθνοποίησης του ερωτώμενου, τον ορισμό της 

διεθνοποίησης, τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν για διεθνοποίηση και τα οφέλη της διεθνοποίησης. 

Τέλος, υπάρχει ένα ερώτημα που αφορά τους τρόπους ενίσχυσης της συμμετοχή του ερωτώμενου 

στις διεθνείς δραστηριότητες. Η τρίτη ενότητα περιλαμβάνει δύο ερωτήσεις σχετικά με την πανδημία 

και τον COVID-19 και σε ποιο βαθμό έχει επηρεάσει την ατζέντα διεθνοποίησης του ερωτώμενου και 

η τελευταία ενότητα περιλαμβάνει δημογραφικές ερωτήσεις και χαρακτηριστικά των ερωτηθέντων. 

Το ερωτηματολόγιο δημιουργήθηκε στην πλατφόρμα 1ka, https://www.1ka.si/d/en, μια εφαρμογή 

ανοιχτού κώδικα που παρέχει υπηρεσίες για διαδικτυακές έρευνες. Η πλατφόρμα ανήκει στο Κέντρο 

Κοινωνικής Πληροφορικής, της Σχολή Κοινωνικών Επιστημών του Πανεπιστημίου της Λιουμπλιάνα 

στη Σλοβενία (Centre for Social Informatics, at the Faculty of Social Sciences, University of Ljubljana). 

Η έρευνα, η οποία διήρκεσε από 6 έως 8 λεπτά, στάλθηκε στις 19 Απριλίου 2021 στα πέντε 

συνεργαζόμενα πανεπιστήμια, συγκεκριμένα, στο University College of Enterprise and 

Administration, στην Πολωνία (Συντονιστής), στο Πανεπιστήμιο Frederick, στην Κύπρο, στο 

Technische Hochschule Deggendorf, στη Γερμανία, στο  Instituto Politecnico De Setubal, στην 

Πορτογαλία και στο International School for Social and Business Studies, στη Σλοβενία. Τα 

πανεπιστήμια με τη σειρά τους έστειλαν το σύνδεσμο του ερωτηματολογίου σε κατόχους 

διδακτορικών που εργάζονται στο ίδιο και σε άλλα πανεπιστήμια στη χώρα τους. Σύμφωνα με το 

χρονοδιάγραμμα Gantt-chart του έργου, η έρευνα έκλεισε στις 30 Ιουνίου 2021. Με βάση την 

πρόταση του έργου, θα έπρεπε 150 κάτοχοι διδακτορικού που απασχολούνται σε ιδρύματα 

Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης στις πέντε (5) χώρες να απαντήσουν πλήρως στο ερωτηματολόγιο, 

πράγμα που σημαίνει ότι έπρεπε να έχουμε τουλάχιστον 30 πλήρως απαντημένα ερωτηματολόγια 

από κάθε εταίρο. Ο στόχος επιτεύχθηκε και μέχρι τις 30 Ιουνίου 2021, όλοι οι εταίροι είχαν 

τουλάχιστον 30 πλήρως απαντημένα ερωτηματολόγια ο καθένας. Συγκεκριμένα, 31 άτομα από την 

Κύπρο, 51 από τη Γερμανία, 52 από την Πολωνία, 81 από την Πορτογαλία και 42 από τη Σλοβενία-

συνολικά 257 άτομα-απάντησαν πλήρως το ερωτηματολόγιο. Το ερωτηματολόγιο απαντήθηκε εν 

μέρει από 300 άτομα.  

https://www.1ka.si/d/en
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Στην επόμενη ενότητα παρουσιάζουμε τα ευρήματα της έρευνας “Internationally active – 

Professionally valuable”.  

 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

Οι παρακάτω πίνακες συχνοτήτων παρουσιάζουν τις απαντήσεις για κάθε ερώτηση σε απόλυτους 

αριθμούς και σε ποσοστιαία μορφή με κάποια σύντομη περιγραφή των κύριων σημείων κάθε 

ερώτησης. 

 Δημογραφικά στοιχεία 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα υπάρχει ισορροπία μεταξύ του αριθμού των ανδρών και του αριθμού 

των γυναικών που συμμετείχαν στην έρευνα. Το 50,4% των ατόμων που απάντησαν ήταν γυναίκες 

και μόλις το 1% δεν αποκάλυψε το φύλο τους. Η συχνότερη ηλικιακή ομάδα ήταν 41-50 ετών (40%), 

ακολουθούμενη από την ηλικιακή ομάδα των 51-60 ετών (32%) (Πίνακας 1). Το 30% των 

ερωτηθέντων ήταν Επίκουροι καθηγητές ή καθηγήτριες, το 28% Πρωτοβάθμιοι καθηγητές ή 

καθηγήτριες και τέλος 16% ήταν Αναπληρωτές Καθηγητές ή Αναπληρώτριες Καθηγήτριες. Η 

πλειοψηφία των ερωτηθέντων εργάζεται πλήρως (82%), το 16% εργάζεται με καθεστώς μερικής 

απασχόλησης και μόλις το 2% είναι με άλλο καθεστώς απασχόλησης (πχ με σύμβαση). 

Ο Πίνακας 2 πιο κάτω παρουσιάζει την κατανομή των απαντήσεων ανά χώρα. Όλες οι χώρες έχουν 

τουλάχιστον 30 απαντήσεις με την Πορτογαλία (81 απαντήσεις) και την Πολωνία (52) να έχουν τις 

περισσότερες απαντήσεις. 

 

Πίνακας 1. 

Σε ποια ηλικιακή ομάδα ανήκετε; 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Μέχρι 30 χρόνων 6 2% 2% 2% 

31-40 χρόνων 48 16% 19% 21% 

41-50 χρόνων 102 34% 40% 60% 

51-60 χρόνων 82 27% 32% 92% 

61 χρόνων και άνω 20 7% 8% 100% 

Σύνολο 258 86% 100%  
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Πίνακας 2. 

Που μένετε αυτή την στιγμή; 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Κύπρος 31 10% 12% 12% 

Γερμανία 51 17% 20% 32% 

Πολωνία 52 17% 20% 52% 

Πορτογαλία 81 27% 32% 84% 

Σλοβενία 42 14% 16% 100% 

Σύνολο 257 86% 100%  

 

 Ερωτήσεις που αφορούν την ταυτότητα και τις στρατηγικές των ιδρυμάτων ΤΕ 

Στην επόμενη ενότητα του ερωτηματολογίου, οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να απαντήσουν σε 

ερωτήσεις που σχετίζονται με την υφιστάμενη κατάσταση και τις στρατηγικές του Ιδρύματος 

Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης που εργάζονται. Σύμφωνα με τις απαντήσεις τους, η συντριπτική 

πλειοψηφία των Ιδρυμάτων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης είναι δημόσια (69,7%), το 17,3% είναι 

κερδοσκοπικά ιδιωτικά ιδρύματα και το 13% ιδιωτικά-μη κερδοσκοπικά. Επιπλέον, το 49% των 

Ιδρυμάτων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης εστιάζονται τόσο στη διδασκαλία όσο και στην έρευνα, το 

44% επικεντρώνεται κυρίως στη διδασκαλία και μόνο το 6% των Ιδρυμάτων ΤΕ επικεντρώνεται 

κυρίως στην έρευνα. Μόνο το 1% των ερωτηθέντων δεν γνώριζε εάν το ίδρυμα στο οποίο εργάζεται, 

εστιάζει στην έρευνα, τη διδασκαλία ή και τα δύο. Στην ερώτηση, "αναφέρεται η διεθνοποίηση στη 

θεσμική αποστολή/στρατηγικό σχέδιο του Ιδρύματος ΤΕ που εργάζεστε" το 87% απάντησε θετικά, 

μόλις το 4% αρνητικά και το 9% δεν γνώριζε εάν η διεθνοποίηση αναφέρεται στη θεσμική 

αποστολή/στρατηγικό σχέδιο του Ιδρύματος τους (Πίνακας 3α). Στον Πίνακα 3β φαίνεται ότι σε όλες 

τις χώρες η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτηθέντων γνωρίζει ότι η διεθνοποίηση αναφέρεται στη 

θεσμική αποστολή/στρατηγικό σχεδιασμό του Ιδρύματος Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης που 

εργάζονται. 
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Πίνακας 3α 

Αναφέρεται στη θεσμική αποστολή ή και στο στρατηγικό σχεδιασμό του ιδρύματός σας ο 

όρος διεθνοποίηση; 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο ποσοστό Αθροιστικό 

ποσοστό 

Ναι 233 78% 87% 87% 

Όχι 10 3% 4% 91% 

Δε γνωρίζω 24 8% 9% 100% 

Σύνολο 267 89% 100%  

 

Πίνακας 3β 

Αναφέρεται στη θεσμική αποστολή ή και στο στρατηγικό σχεδιασμό του ιδρύματός σας  

ο όρος διεθνοποίηση; 

 Κύπρος Γερμανία Πολωνία Πορτογαλία Σλοβενία Σύνολο 

Ναι 25 45 41 73 39 223 

Όχι 2 5 1 2 0 10 

Δε γνωρίζω 4 1 9 6 2 22 

Σύνολο 31 51 51 81 41 255 

 

Στον Πίνακα 4 πιο κάτω φαίνεται ιεραρχικά, η σημασία που δίνουν τα Ιδρύματα ΤΕΙ, στις χώρες 

εταίρους, σε διάφορες δραστηριότητες Διεθνοποίησης. Και για τις πέντε συμμετέχουσες χώρες, 

τουλάχιστον μία από τις ακόλουθες δύο δραστηριότητες, συγκαταλέγεται στις δύο πρώτες 

δραστηριότητες που έχουν μεγαλύτερη σημασία: 

o Διεθνείς ερευνητικές συνεργασίες (δημοσιεύσεις σε διεθνή περιοδικά κ.λπ.) και 

o Ανάπτυξη θεσμικών στρατηγικών συμπράξεων  

Οι δύο λιγότερο δημοφιλείς δραστηριότητες για όλες τις χώρες σύμφωνα με τις απαντήσεις είναι οι 

εξής:  

o Συμμετοχή σε διεθνείς οργανώσεις και 

o Συμμετοχή σε δραστηριότητες διεθνοποίησης «στο Σπίτι» (φιλοξενία ξένων ερευνητών, 

διοργάνωση και φιλοξενία διεθνών διασκέψεων, συναντήσεις «στο σπίτι» κ.λπ.). 

 



Erasmus+, KA2: Στρατηγικές Συμπράξεις 
Τίτλος Έργου: “Internationally active – professionally valuable” 
Αριθμός Συμφωνίας: 2020-1-PL01-KA203-081549  
 

 

  12 
 

Πίνακας 4 

 Παρακαλώ κατατάξτε πόσο σημαντικές είναι για το ίδρυμά σας οι ακόλουθες δραστηριότητες διεθνοποίησης: 

 Καθόλου 

σημαντικό 

(1) 

Λίγο  

σημαντικό 

(2) 

Δε  

γνωρίζω 

(3) 

Σημαντικό 

 

(4) 

Πολύ 

σημαντικό 

(5) 

Σύνολο Μέση 

τιμή 

Τυπ. 

Απόκλιση 

Διεθνείς ερευνητικές συνεργασίες (δημοσιεύσεις σε διεθνή 

περιοδικά κ.λπ.) 

5 (2%) 25 (9%) 31 (12%) 100 (38%) 104 (39%) 265 (100%) 4,0 1,0 

Ανάπτυξη θεσμικών στρατηγικών συμπράξεων 3 (1%) 23 (9%) 42 (16%) 106 (40%) 90 (34%) 264 (100%) 4,0 1,0 

Διεθνή έργα ανάπτυξης και έργα ανάπτυξης ικανοτήτων 8 (3%) 22 (8%) 47 (18%) 116 (44%) 72 (27%) 265 (100%) 3,8 1,0 

Συμμετοχή σε διεθνείς εκδηλώσεις (συνέδρια, σύντομες 

επισκέψεις μελέτης, εκθέσεις κ.λπ.) 

6 (2%) 37 (14%) 29 (11%) 120 (45%) 74 (28%) 266 (100%) 3,8 1,1 

Εξερχόμενες ευκαιρίες κινητικότητας για καθηγήτριες/ές και 

προσωπικό 

10 (4%) 41 (15%) 33 (12%) 112 (42%) 70 (26%) 266 (100%) 3,7 1,1 

Ανάπτυξη κοινών ή / διπλών ή / και πολλαπλών πτυχιακών 

προγραμμάτων σπουδών με ξένα ιδρύματα 

10 (4%) 33 (12%) 72 (27%) 99 (37%) 51 (19%) 265 (100%) 3,6 1,1 

Συμμετοχή σε διεθνείς οργανισμούς/ενώσεις 8 (3%) 47 (18%) 57 (21%) 97 (36%) 57 (21%) 266 (100%) 3,6 1,1 

Συμμετοχή σε δραστηριότητες διεθνοποίησης στο Σπίτι 

(φιλοξενία ξένων ερευνητών, διεθνών συνεδρίων και 

συναντήσεων κ.λπ.) 

6 (2%) 43 (16%) 53 (20%) 107 (41%) 54 (21%) 263 (100%) 3,6 1,1 
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 Διεθνοποίηση των ερωτηθέντων  

Εδώ παρουσιάζουμε τα αποτελέσματα της ενότητας όπου οι συμμετέχουσες/οντες απάντησαν σε 

ερωτήσεις σχετικά με το πώς αντιλαμβάνονται τον εαυτό τους, σε σχέση με τη διεθνοποίηση.  

Σχεδόν οι μισοί από τους ερωτηθέντες (48%) ανέφεραν ότι είναι λίγο δραστήριοι, ενώ το 34% είπε 

ότι είναι πολύ δραστήριοι (Πίνακας 5). Στην Πορτογαλία, οι περισσότεροι από τους ερωτηθέντες 

θεωρούν ότι είναι λίγο ή καθόλου δραστήριοι (69%), στην Πολωνία σχεδόν οι μισοί από τους 

ερωτηθέντες (48%) πιστεύουν ότι είναι λίγο δραστήριοι και στη Γερμανία περίπου το 60% των 

ερωτηθέντων θεωρούν ότι είναι «λίγο δραστήριοι». Από την άλλη πλευρά, στις δύο μικρότερες χώρες 

της κοινοπραξίας, δηλαδή στην Κύπρο και την Σλοβενία τα πράγματα είναι ανάποδα. Το 58% των 

ερωτηθέντων στην Κύπρο και το 55% των ερωτηθέντων στη Σλοβενία, θεωρούν τον εαυτό τους πολύ 

δραστήριο ή εξαιρετικά δραστήριο. 

 

Πίνακας 5 

Σε ποιο βαθμό θεωρείτε τον εαυτό σας διεθνώς ενεργό; 

 Συχνότητα Ποσοστό Έγκυρο  

ποσοστό 

Αθροιστικό 

ποσοστό 

Καθόλου δραστήρια/ος 18 6% 7% 7% 

Λίγο δραστήρια/ος 128 43% 48% 55% 

Δε γνωρίζω 11 4% 4% 59% 

Πολύ δραστήρια/ος 91 30% 34% 94% 

Υπερβολικά δραστήρια/ος 17 6% 6% 100% 

Σύνολο 265 88% 100%  

 

Για όλες τις χώρες εκτός της Γερμανίας η «Συμμετοχή σε διεθνείς εκδηλώσεις (συνέδρια, σύντομες 

επισκέψεις μελέτης, εκθέσεις κ.λπ.)» είναι η πιο δημοφιλής δραστηριότητα διεθνοποίησης στην 

οποία συμμετέχουν οι ερωτηθέντες. Για τη Γερμανία οι δύο δημοφιλέστερες δραστηριότητες είναι η 

«Διεθνής ερευνητική συνεργασία (δημοσιεύσεις σε διεθνή περιοδικά κ.λπ.)» και η «Ανάπτυξη 

θεσμικών στρατηγικών συμπράξεων».  

Για όλες τις χώρες εκτός από τη Γερμανία και πάλι, η «Ανάπτυξη κοινών ή / διπλών ή / και πολλαπλών 

πτυχιακών προγραμμάτων σπουδών με ξένα ιδρύματα» είναι η λιγότερο δημοφιλής δραστηριότητα 

διεθνοποίησης στην οποία συμμετέχουν οι ερωτηθέντες. Για τη Γερμανία η λιγότερο δημοφιλής 

δραστηριότητα είναι οι «Εξερχόμενες ευκαιρίες κινητικότητας για καθηγήτριες/ές και προσωπικό».  
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Ο επόμενος πίνακας (Πίνακας 6) δείχνει με ιεραρχική σειρά, το βαθμό προσωπικής 

εμπλοκής/συμμετοχής των ερωτηθέντων σε δραστηριότητες διεθνοποίησης.  

Οι τρεις πρώτες δραστηριότητες στην κατάταξη είναι:  

o Συμμετοχή σε διεθνείς εκδηλώσεις (συνέδρια, σύντομες επισκέψεις μελέτης, εκθέσεις κ.λπ.) 

o Διεθνής ερευνητική συνεργασία (δημοσίευση σε διεθνή περιοδικά κ.λπ.) και  

o Εξερχόμενες ευκαιρίες κινητικότητας για καθηγήτριες/ές και προσωπικό  

Οι δύο λιγότερο δημοφιλείς δραστηριότητες σύμφωνα με τα άτομα που απάντησαν είναι:  

o Συμμετοχή σε διεθνείς οργανισμούς/ενώσεις  

o Ανάπτυξη κοινών ή / διπλών ή / και πολλαπλών πτυχιακών προγραμμάτων σπουδών με ξένα 

ιδρύματα 

Στην ερώτηση «Ποια εμπόδια σας αποτρέπουν προσωπικά να είστε επαρκώς διεθνώς ενεργές/οί», 

οι δημοφιλέστερες απαντήσεις σε όλες τις χώρες έδειξαν χωρίς εξαίρεση τουλάχιστον δύο από τα 

τρία πιο κάτω εμπόδια (Πίνακας 7).  

o Ανεπαρκής χρόνος (πάρα πολλές ευθύνες στο ίδρυμα)  

o Ανεπαρκείς οικονομικοί πόροι και  

o Διοικητικές / γραφειοκρατικές δυσκολίες  

 

Από την άλλη πλευρά η έλλειψη ενδιαφέροντος, τα πολιτισμικά εμπόδια και ή έλλειψη 

αυτοπεποίθησης δεν φαίνεται να είναι εμπόδια που αποτρέπουν την διεθνοποίηση του προσωπικού. 

Ο Πίνακας 7 δείχνει τα εμπόδια ιεραρχικά ανεξάρτητα από την χώρα των συμμετεχόντων. 
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Πίνακας 6 

Παρακαλώ κατατάξτε τον βαθμό της προσωπικής σας συμμετοχής στις ακόλουθες δραστηριότητες διεθνοποίησης: 

 Καθόλου 

συμμετοχή 

(1) 

Λίγη 

Συμμετοχή 

(2) 

Ικανοποιητική  

συμμετοχή  

(3)  

Μεγάλη 

συμμετοχή (4) 

Υπερβολική 

συμμετοχή 

(5) 

Σύνολο Μέση 

τιμή 

Τυπ. Απόκλιση 

Συμμετοχή σε διεθνείς εκδηλώσεις (συνέδρια, 

σύντομες επισκέψεις μελέτης, εκθέσεις κ.λπ.) 

32 (12%) 65 (25%) 65 (25%) 73 (28%) 30 (11%) 265 (100%) 3,0 1,2 

Διεθνείς ερευνητικές συνεργασίες (δημοσιεύσεις σε 

διεθνή περιοδικά κ.λπ.) 

45 (17%) 75 (28%) 57 (22%) 58 (22%) 30 (11%) 265 (100%) 2,8 1,3 

Εξερχόμενες ευκαιρίες κινητικότητας για 

καθηγητές/τριες / προσωπικό 

69 (26%) 77 (29%) 41 (15%) 58 (22%) 20 (8%) 265 (100%) 2,6 1,3 

Διεθνή έργα ανάπτυξης και έργα ανάπτυξης 

ικανοτήτων 

73 (28%) 77 (29%) 46 (18%) 46 (18%) 20 (8%) 262 (100%) 2,5 1,3 

Ανάπτυξη θεσμικών στρατηγικών συμπράξεων 87 (33%) 68 (26%) 42 (16%) 38 (15%) 27 (10%) 262 (100%) 2,4 1,4 

Συμμετοχή σε δραστηριότητες διεθνοποίησης στο 

Σπίτι (φιλοξενία ξένων ερευνητρι/ών, διεθνών 

συνεδρίων και συναντήσεων κ.λπ.)   

85 (33%) 74 (28%) 38 (15%) 42 (16%) 21 (8%) 260 (100%) 2,4 1,3 

Συμμετοχή σε διεθνείς οργανισμούς/ενώσεις 88 (33%) 75 (28%) 49 (18%) 35 (13%) 18 (7%) 265 (100%) 2,3 1,2 

Ανάπτυξη κοινών ή / διπλών ή / και πολλαπλών 

πτυχιακών προγραμμάτων σπουδών με ξένα 

ιδρύματα 

123 (46%) 66 (25%) 34 (13%) 30 (11%) 12 (5%) 265 (100%) 2,0 1,2 
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Πίνακας  7 

 Ποια εμπόδια σας αποτρέπουν προσωπικά να είστε επαρκώς διεθνώς ενεργές/οί; Επιλέξτε το 

πολύ πέντε (5) απαντήσεις. 

 Συχνότητα Σύνολο % - Έγκυρα 

Ανεπαρκής χρόνος (πάρα πολλές ευθύνες στο ίδρυμα) 156 260 60% 

Ανεπαρκείς οικονομικοί πόροι 129 260 50% 

Διοικητικές / γραφειοκρατικές δυσκολίες 105 260 40% 

Ανεπαρκής χρόνος λόγω εξαρτώμενων ατόμων (παιδιά ή γονείς) 70 260 27% 

Δημιουργεί επιπλέον επιβάρυνση στις κανονικές μου εργασίες 71 260 27% 

Ανεπαρκής έκθεση σε διεθνείς ευκαιρίες 51 260 20% 

Περιορισμένη ενδυνάμωση και όραμα από το ίδρυμα 37 260 14% 

Η διεθνής δέσμευση δεν αναγνωρίζεται για προαγωγή ή 

μονιμότητα στο ίδρυμά μου 

35 260 13% 

Έλλειψη γνώσεων ξένων γλωσσών 31 260 12% 

Περιορισμένη ικανότητα / εξειδίκευση 30 260 12% 

Δεν εφαρμόζει, είμαι ήδη δραστήριος/α 27 260 10% 

Έλλειψη ή ανεπαρκείς πόροι από το αρμόδιο γραφείο για τη 

διεθνοποίηση 

21 260 8% 

Έλλειψη αυτοπεποίθησης 22 260 8% 

Δεν ενδιαφέρομαι 6 260 2% 

Πολιτισμικά εμπόδια 2 260 1% 

Σύνολο  260  

 

Είναι γενικά αποδεκτό ότι η διεθνοποίηση του ακαδημαϊκού προσωπικού μπορεί να επιφέρει πολλά 

θετικά αποτελέσματα όπως την ανταλλαγή απόψεων, την βελτίωση της ακαδημαϊκής ποιότητας και 

της προσέλκυσης δυνατών μυαλών (brain gain). Για τους ερωτηθέντες και των πέντε εταίρων, τα δύο 

πιο σημαντικά οφέλη της διεθνοποίησης είναι ότι "επιτρέπει την ανταλλαγή γνώσεων και εμπειριών" 

και "δημιουργεί νέες επιστημονικές επαφές" (Πίνακας 8). Για όλες τις χώρες, εκτός από την Πολωνία, 

το τρίτο σημαντικότερο όφελος είναι ότι «μεγαλώνει το διεθνές δίκτυο» του ατόμου, ενώ για την 

Πολωνία το τρίτο σημαντικότερο όφελος είναι ότι «βελτιώνει την επαγγελματική ανάπτυξη» του 
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ατόμου. Ο Πίνακας 8 συνοψίζει τα αποτελέσματα όλων των ερωτηθέντων ανεξάρτητα από τη χώρα 

καταγωγής.  

Άλλα οφέλη της διεθνοποίησης που αναφέρθηκαν και δεν εμφανίζονται στο Πίνακα 8 είναι ότι: 

διευρύνει τον προσωπικό ορίζοντα του καθενός και της καθεμιάς, βελτιώνει την κοινωνική δικτύωση 

και φέρνει προβολή στο πανεπιστήμιο κάποιου/ας. 

Η τελευταία ερώτηση αυτής της ενότητας αναφέρεται στις ανάγκες του ακαδημαϊκού προσωπικού 

για να ενισχύσει την συμμετοχή του σε διεθνείς δραστηριότητες. Στην κορυφή της λίστας των 

αναγκών του προσωπικού βρίσκονται οι πιο αναμενόμενες προτάσεις (Πίνακας 9). Επιπλέον, και στις 

πέντε χώρες εταίρους τα αποτελέσματα ήταν ακριβώς τα ίδια, δηλαδή οι ακαδημαϊκοί χρειάζονται:  

o Περισσότερη διοικητική υποστήριξη  

o Περισσότερους οικονομικούς πόρους  

o Λιγότερος χρόνος διδασκαλίας  

 

Άλλες ανάγκες των ακαδημαϊκών που δεν περιλαμβάνονται στην παραπάνω λίστα είναι, τα Ιδρύματα 

ΤΕ να εκτιμήσουν τη «διεθνοποίηση στο σπίτι», να υποστηρίξουν τις γλώσσες και να διευκολύνουν 

την  μετάφραση. 
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Πίνακας  8 

Ποια από τα παρακάτω θεωρείτε πλεονεκτήματα όταν είστε διεθνώς ενεργή/ός; 

 Καθόλου 

(1) 

Λίγο  

(2) 

Δε γνωρίζω 

(3) 

Πολύ  

(4) 

Πάρα πολύ 

 (5) 

Σύνολο Μέση τιμή Τυπ. Απόκλιση 

Επιτρέπει την ανταλλαγή γνώσεων 

και εμπειριών 

5 (2%) 15 (6%) 11 (4%) 98 (38%) 129 (50%) 258 (100%) 4,3 0,9 

Μεγαλώνει το διεθνές μου δίκτυο 3 (1%) 20 (8%) 11 (4%) 101 (39%) 124 (48%) 259 (100%) 4,2 0,9 

Δημιουργεί νέες επιστημονικές 

επαφές 

5 (2%) 21 (8%) 9 (3%) 94 (36%) 130 (50%) 259 (100%) 4,2 1,0 

Βελτιώνει την επαγγελματική μου 

ανάπτυξη 

5 (2%) 24 (9%) 13 (5%) 108 (42%) 108 (42%) 258 (100%) 4,1 1,0 

Βελτιώνει την ποιότητα του 

ακαδημαϊκού μου έργου 

6 (2%) 33 (13%) 12 (5%) 106 (41%) 101 (39%) 258 (100%) 4,0 1,1 

Αυξάνει τα ακαδημαϊκά μου 

επιτεύγματα 

9 (3%) 31 (12%) 27 (10%) 102 (40%) 89 (34%) 258 (100%) 3,9 1,1 
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Πίνακας  9  

Τι θα χρειαζόσασταν προσωπικά για να ενισχύσετε τη συμμετοχή σας σε διεθνείς δραστηριότητες; 

 Συχνότητα Σύνολο % - Έγκυρα 

Περισσότερους οικονομικούς πόρους  157 257 61% 

Λιγότερος χρόνος διδασκαλίας  137 257 53% 

Περισσότερη διοικητική υποστήριξη 117 257 46% 

Περισσότερη έκθεση σε διεθνείς ευκαιρίες 69 257 27% 

Αναγνώριση της διεθνικότητας μου από το 

ίδρυμά μου  

56 257 22% 

Υποστήριξη από το αρμόδιο γραφείο για τη 

διεθνοποίηση 

49 257 19% 

Περισσότερη ενδυνάμωση και κίνητρα 41 257 16% 

Περισσότερες εκπαιδεύσεις 29 257 11% 

Περισσότερη αυτοπεποίθηση 24 257 9% 

Άλλο 19 257 7% 

Σύνολο  257  

 

 Ερωτήσεις αναφορικά με την πανδημία του COVID-19 

Τα τελευταία δύο χρόνια αναπόφευκτα η πανδημία COVID-19 έχει επηρεάσει με τον ένα ή τον άλλο 

τρόπο τη ζωή όλων μας. Ο Πίνακας 10 δείχνει, σε απόλυτους αριθμούς, πώς η πανδημία COVID-19 

έχει επηρεάσει τις διεθνείς δραστηριότητες των ακαδημαϊκών ανά χώρα. Στις δύο μικρότερες χώρες 

της κοινοπραξίας, τη Σλοβενία και την Κύπρο, ο αριθμός των ατόμων που έχει πληγεί πολύ ή 

εξαιρετικά υπερβαίνει τα άτομα που έχουν επηρεαστεί λίγο ή καθόλου. Για τις άλλες τρεις 

μεγαλύτερες  χώρες, την Πολωνία, τη Γερμανία και την Πορτογαλία, τα αποτελέσματα είναι αντίθετα. 

Περισσότεροι άνθρωποι έχουν επηρεαστεί ελάχιστα ή καθόλου, παρά να έχουν επηρεαστεί πολύ ή 

υπερβολικά. Αυτό αντικατοπτρίζεται στα συνολικά αποτελέσματα καθώς σχεδόν το ένα τρίτο των 

συμμετεχόντων (31%) ανέφεραν ότι ο COVID-19 έχει επηρεάσει λίγο τις διεθνείς δραστηριότητές 

τους, ενώ το 28% το έχει επηρεάσει πολύ.  

Για όλες τις χώρες ανεξαιρέτως, οι δύο δραστηριότητες διεθνοποίησης που έχουν επηρεαστεί 

περισσότερο από την πανδημία του Covid-19 είναι:  

o Οι εξερχόμενες ευκαιρίες κινητικότητας για το προσωπικό και 
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o Η συμμετοχή σε διεθνείς εκδηλώσεις (συνέδρια, σύντομες επισκέψεις μελέτης, εκθέσεις 

κ.λπ.) 

Τέλος οι δραστηριότητες διεθνοποίησης που έχουν επηρεαστεί  το λιγότερο από την πανδημία του 

Covid-19 είναι οι ακόλουθες δύο:  

o Διεθνείς ερευνητικές συνεργασίες (δημοσιεύσεις σε διεθνή περιοδικά κ.λπ.) και η  

o Συμμετοχή σε διεθνείς οργανισμούς και ενώσεις 

Ο Πίνακας 11 δείχνει αναλυτικά τις απαντήσεις. 

 

Πίνακας 10 

Έχει επηρεάσει η πανδημία COVID-19 τις διεθνείς σας δραστηριότητες; 

 Κύπρος Γερμανία Πολωνία Πορτογαλία Σλοβενία Total 

Όχι, καθόλου 1 13 10 21 8 53 

Λίγο 11 15 19 28 8 81 

Αρκετά 13 16 12 17 14 72 

Υπερβολικά 6 6 11 15 11 49 

Άλλο 0 1 0 0 1 2 

Σύνολο 31 51 52 81 42 257 
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Πίνακας 11 

Παρακαλώ επιλέξτε πώς επηρεάστηκαν οι προσωπικές σας διεθνείς δραστηριότητες από την πανδημία του COVID-19: 

 Υπερβολικά 

αρνητικά  

Αρνητικά Δεν 

επηρεάστηκαν 

Θετικά Υπερβολικά 

θετικά 

Σύνολο Μέση τιμή Τυπ. 

Απόκλιση 

Εξερχόμενες ευκαιρίες κινητικότητας για καθηγητές / 

προσωπικό 

112 (44%) 70 (28%) 66 (26%) 4 (2%) 2 (1%) 254 (100%) 1.9 0.9 

Συμμετοχή σε διεθνείς εκδηλώσεις (συνέδρια, 

σύντομες επισκέψεις μελέτης, εκθέσεις κ.λπ.) 

87 (34%) 78 (31%) 63 (25%) 19 (8%) 6 (2%) 253 (100%) 2,1 1.0 

Ανάπτυξη θεσμικών στρατηγικών συμπράξεων 20 (8%) 70 (28%) 147 (59%) 13 (5%) 1 (0%) 251 (100%) 2,6 0.7 

Διεθνή έργα ανάπτυξης και έργα ανάπτυξης ικανοτήτων 20 (8%) 79 (32%) 139 (56%) 9 (4%) 2 (1%) 249 (100%) 2,6 0.7 

Συμμετοχή σε δραστηριότητες διεθνοποίησης στο Σπίτι 

(φιλοξενία ξένων ερευνητριών/ών, διεθνών συνεδρίων 

και συναντήσεων κ.λπ.)   

32 (13%) 80 (32%) 111 (44%) 19 (8%) 9 (4%) 251 (100%) 2,6 0.9 

Ανάπτυξη κοινών ή / διπλών ή / και πολλαπλών 

πτυχιακών προγραμμάτων σπουδών με ξένα ιδρύματα 

16 (6%) 63 (25%) 163 (65%) 6 (2%) 1 (0%) 249 (100%) 2,7 0.7 

Διεθνείς ερευνητικές συνεργασίες (δημοσιεύσεις σε 

διεθνή περιοδικά κ.λπ.) 

16 (6%) 53 (21%) 171 (67%) 11 (4%) 4 (2%) 255 (100%) 2,7 0.7 

Συμμετοχή σε διεθνείς οργανισμούς/ενώσεις 10 (4%) 50 (20%) 181 (72%) 9 (4%) 2 (1%) 252 (100%) 2,8 0.6 
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Συμπεράσματα 

Η σημασία της διεθνοποίησης στις πέντε χώρες και τα πανεπιστήμια που αντιπροσωπεύουν 

αποδεικνύεται από το γεγονός ότι η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτηθέντων σε όλες τις χώρες 

(87%) ανέφεραν ότι ο όρος διεθνοποίηση αναφέρεται στη θεσμική αποστολή και στον στρατηγικό 

σχέδιο των πανεπιστημίων τους. Στις δύο μικρότερες χώρες της κοινοπραξίας, τη Σλοβενία και την 

Κύπρο, το ακαδημαϊκό προσωπικό που απάντησε το ερωτηματολόγιο φαίνεται να είναι πιο ενεργό 

διεθνώς καθώς το 55% των ερωτηθέντων στη Σλοβενία και το 58% των ερωτηθέντων στην Κύπρο, 

θεωρούν τον εαυτό τους πολύ ενεργό ή εξαιρετικά ενεργό. Από την άλλη πλευρά, στις τρεις 

μεγαλύτερες χώρες, το ακαδημαϊκό προσωπικό είναι λιγότερο ενεργό, καθώς στην Πορτογαλία οι 

περισσότεροι από τους ερωτηθέντες θεωρούν τον εαυτό τους ως λίγο ή καθόλου ενεργό (69%), στην 

Πολωνία σχεδόν τα μισά άτομα (48%) πιστεύουν ότι η διεθνής δραστηριότητά τους είναι χαμηλή και 

στη Γερμανία περίπου το 60% των ερωτηθέντων αυτό-προσδιορίζονται ως «ελάχιστα δραστήριοι».  

Για όλες τις χώρες εκτός από τη Γερμανία η συμμετοχή σε διεθνείς εκδηλώσεις (συνέδρια, σύντομες 

επισκέψεις μελέτης, εκθέσεις κ.λπ.) είναι η πιο δημοφιλής δραστηριότητα διεθνοποίησης που 

συμμετέχουν οι ερωτηθέντες. Για τη Γερμανία οι δύο πιο δημοφιλείς δραστηριότητες είναι η 

«Διεθνής ερευνητική συνεργασία (δημοσίευση σε διεθνή περιοδικά κ.λπ.) και η “Ανάπτυξη θεσμικών 

στρατηγικών συμπράξεων”.  

Τα εμπόδια είναι κοινά σε όλα τα συνεργαζόμενα πανεπιστήμια και χώρες. Ο ανεπαρκής χρόνος 

(πάρα πολλές ευθύνες στο ίδρυμα), οι ανεπαρκείς οικονομικοί πόροι και οι 

διοικητικές/γραφειοκρατικές δυσκολίες είναι οι πιο συχνές δυσκολίες που εμποδίζουν τους 

ακαδημαϊκούς να είναι διεθνώς ενεργοί. Σύμφωνα με τους ερωτηθέντες η υπέρβαση αυτών των 

εμποδίων θα ενισχύσει τη συμμετοχή τους σε διεθνείς δραστηριότητες. Επίσης, για τους 

ερωτηθέντες από τις πέντε χώρες, τα δύο πιο σημαντικά οφέλη της διεθνοποίησης είναι ότι επιτρέπει 

α) την ανταλλαγή γνώσεων και εμπειριών και β) δημιουργεί νέες επιστημονικές επαφές.  

Ο ιός Covid-19 δεν άφησε ανεπηρέαστο κανένα πανεπιστήμιο ή χώρα. Στις δύο μικρότερες χώρες της 

κοινοπραξίας, τη Σλοβενία και την Κύπρο, ο αριθμός των ατόμων που έχουν πληγεί πολύ ή εξαιρετικά 

υπερβαίνει τον αριθμό των ατόμων που έχουν επηρεαστεί λίγο ή καθόλου. Για τις άλλες τρεις χώρες, 

την Πολωνία, τη Γερμανία και την Πορτογαλία, τα αποτελέσματα είναι αντίθετα. Περισσότεροι 

άνθρωποι έχουν επηρεαστεί ελάχιστα ή καθόλου, παρά, έχουν επηρεαστεί πολύ ή εξαιρετικά. Αυτό 

αντικατοπτρίζεται στα συνολικά αποτελέσματα καθώς σχεδόν το ένα τρίτο των συμμετεχόντων (31%) 

ανέφεραν ότι ο COVID-19 έχει επηρεάσει λίγο τις διεθνείς δραστηριότητές τους, ενώ το 28% έχει 

επηρεάσει πολύ. Ως αποτέλεσμα, οι εξερχόμενες ευκαιρίες κινητικότητας για το διδακτικό 
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προσωπικό και η συμμετοχή σε διεθνείς εκδηλώσεις (συνέδρια, σύντομες επισκέψεις μελέτης, 

εκθέσεις κ.λπ.) είναι οι δύο πιο επηρεασμένες δραστηριότητες σε όλα τα Ιδρύματα ΤΕ.  

Αυτό που δείχνει αυτή η έρευνα είναι ότι οι προκλήσεις της διεθνοποίησης είναι κοινές για τα πέντε 

Ιδρύματα ΤΕ στην Πολωνία, την Κύπρο, τη Γερμανία, την Πορτογαλία και τη Σλοβενία και ως εκ 

τούτου, οι πανεπιστημιακές πολιτικές, οι κυβερνήσεις και η ΕΕ θα πρέπει να βρουν τα μέσα και τους 

τρόπους για να ενισχύσουν τη διεθνοποίηση στον ακαδημαϊκό χώρο.  

 

 


